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was ich nun auf die drei conjugationen anwenden will:

ind. vasida vasidés vasida

vasidédu vasidéduts

vasidédum vasidédup vasidédun
conj. vasidédjau vasidédeis vasidédi

vasidédeiva vasidédeits

vasidédeima vasidédeip vasidédeina
ind. fiskoda fiskodés fiskoda

fiskodédu fiskodéduts :

fiskodédum fiskodédup fiskodédun
conj. fiskodédjau fiskodédeis fiskodédi

fiskodédeiva fiskodédeits

fiskodédeima fiskodédeip fiskddédeina
ind. habaida habaidés habaida

habaidédu habaidéduts

habaidédum habaidédup habaidédun
conj. habaidédjau habaidédeis habaidédi

habaidédeiva habaidédeits

habaidédeima habaidédeip habaidédeina

Ahd. aber erlischt die erweiterung des pl. und conj. und das suffix
lautet blosz:

-ta ~tos ~ta -ti ~tis -ti
~tum ~tut ~tun -tim ~tit ~tin
folglich :
werita  weritds werita weriti weritis ~ weriti
werilum weritut weritun weritim  weritit  weritin
fiscota  fiseotos fiscota fiscoti fiscotis fiscoti
fiscotum fiscotut fiscotun fiscotim  fiscotit  fiscotin
hapéta  hapétéos hapéta hapéti hapétis hapéti
hapétum hapétut hapétun hapétim  hapétit hapétin

Im goth. und ahd. paradigma sind alle personen durch eigne endun-
gen genau geschieden (falls ich im ahd. conj. die erste und dritte
person richtig -ti und ti bestimmt habe), mit einziger ausnahme von
I und IIT sg. ind., deren -da und ahd. -ta zusammenfillt, wie auch
in der ganzen starken conjugation nam cepi und nam cepit, bad pe-
tii und bad petiit, bait momordi und bait momordit zusammen fallen.
nicht anders stimmen ags. verede und verede, fiscode und fiscode
iiberein.

Nur die altn. sprache, obschon sie in starker form beide perso-
nen auf gleichen fusz setzt und wie die goth. fir beide nam bad beit
gebraucht, verleiht nach Rask s. 270 in schwacher conj. der I praet.
sg. -da, der III aber -di, unterscheidet folglich I varda von III vardi,
I fiskada von III fiskadi. heutzutage empfangen jedoch beide perso-
nen einformiges -di. Offenbar gebiihrt dem indicativ iiberall kein -i,
sondern nur dem conjunctiv, und wenn es sich aus dem conj. in die
III ind. eindringte, so kann man blosz sagen, dasz die I ind. das or-
ganische -a besser wahrte; zuletzt nahm auch sie -i an. ein alter
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